

SPRÁVA O ČINNOSTI OBČIANSKEHO ZDRUŽENIA PRO VILLA QUIRINI ZA ROK 2023

Činnosť OZ Pro villa Quirini bola v roku 2023 zameraná na realizáciu podujatí schválených na zasadnutí členskej rady dňa 25.2.2023.

Prioritou pre rok 2023 bolo dokončenie výstavby kaplnky Panny Márie a jej požehnanie. Len čo to poveternostné podmienky dovolili, pokračovali sme v prácach na stavbe kaplnky. Vo februári pán Ladislav Lesňák a František Lesňák vykonali zámočnicke práce na zhotovení portálu kaplnky. Následne bolo realizované pozinkovanie koštruktúcie vo firme Zinkoza s. r. o. v Krompachoch. V marci sa začali stavebné práce na vnútornej a vonkajšej fasáde stavby (tenkovrstvá škrabaná omietka a kamenné obklady). Práce realizovali pán Emil Lesňák so svojim synom Matúšom. Montáž portálu vykonali Vojtech Köver a Miroslav Korba. Dlažbu položili Emil Lesňák a Jozef Duľa. Pri montáži solárneho osvetlenia kaplnky pracovali Miroslav Chlebovec, Peter Zvanziger a Ján Dzurňák. Nasledovali terénne úpravy a zhotovenie schodiská. Materiál na schodisko – drevené železničné podvaly – zabezpečil Ing. Lukáš Russin. Vybudovanie schodiska vykonali Ing. Lukáš Russin, Vladimír Russin, Vojtech Köver a Ján Kandra. Železnú koštruktúciu lavičiek zhotovil Ján Kandra. Jozef Duľa a Vojtech Köver osadili lavičky do betónového podlažia. Osadenie obrubníkov a kamenného násypu po stranách kaplnky vykonali Jozef Pollák a Miroslav Korba. Drevený kríž na prednú fasádu stavby vyhotovil tesár Jozef Pollák, pri montáži pomáhal Jozef Duľa. Na konečných terénnych úpravách pracovali Marcela Duľová, Lenka Polláková, Janka Sivecová, Mária Polláková č. 49, Gabriela Dravecká, Andrea Dravecká, Denisa Polláková, Anna Zvancigerová, Mária Russinová, Jana Dzurňáková, Ján Dzurňák, Peter Zvanziger a Vincent Pollák. Vďaka všetkým vyššie menovaným bola stavba ukončená a pripravená na slávnostné požehnanie.

Slávnostné požehnanie kaplnky vykonal na základe poverenia Mons. Jána Kuboša, v tom čase diecézneho administrátora, v sobotu 13. mája 2023 emeritný biskup Mons. Andrej Imrich. Na slávnosť boli pozvaní kňazi – rodáci z Kurimian, pán Mgr. František Hrušovský, farský administrátor v Liašovciach, d. p. Peter Majcher, levočský farár a dekan a František Dlugoš, emeritný levočský farár a dekan. Ako hostí bol pozvaný Ing. Martin Faltin, starosta obce Kurimany. Pozvanie prijali všetci, ktorí sa podieľali na prácach počas výstavby kaplnky. Tým, ktorí sa významne podieľali na výstavbe a projektantovi stavby boli udelené pamätné plakety, viacerým ďakovné listy za pomoc pri výstavbe. Na slávnosti sa

zúčastnilo cca 50 veriacich z obce a okolia. Pre všetkých bolo pripravené a podané občerstvenie.

Mons. Andrej Imrich vydal dekrét o požehnaní kaplnky, kópiu dekrétu sme so súhlasom pána farára umiestnili v predsieni kostola sv. Kvirína v Kurimanoch. Originál dekrétu je v dokumentácii občianskeho združenia.

Po ukončení prác na stavbe kaplnky sme požiadali Obec Kurimany ako stavebný úrad o kolaudáciu stavby. Dňa 3. júla 2023 sme dostali geodetické porealizačné zameranie stavby, ktoré vypracoval Ing. Vladimír Kandrík (227,00 €). Kolaudačné konanie prebehlo bez problémov, dňa 31.7.2023 vydala Obec Kurimany pod č. SOÚ 2023/00107-624/2 rozhodnutie, ktorým sa povoľuje užívanie stavby. Ihneď sme podali na Katastrálny úrad v Levoči návrh na zapísanie stavby do katastra nehnuteľností. Katastrálny úrad v Levoči nám 22.11.2023 oznámil, že nehnuteľnosť je zapísaná v katastri nehnuteľností v katastri obce Kurimany na liste vlastníctva č. 542.

Z príležitosti požehnaní kaplnky Panny Márie vydalo občianske združenie knihu „Mariánska úcta v Katolíckej cirkvi“ v náklade 400 ks. Autor: Ján Dravecký, tlač Tlačiareň MTM – Marián Tejbus v Levoči. Náklady na vydanie publikácie boli vo výške 1380,00 €. Vydanie publikácie podporil Prešovský samosprávny kraj dotáciou vo výške 500,00 €. Publikácia je nepredajná. Poskytli sme ju záujemcom, ktorí sa zúčastnili na požehnaní kaplnky, dali sme ju záujemcom – pútnikom na Mariánsku horu v Levoči, ponúkali sme ju v okolitých kostoloch a na rôznych cirkevných podujatiach s listom, na ktorom boli informovaní o našom občianskom združení a o možnosti prispieť darom na činnosť združenia. Na základe toho mnohí poskytli združeniu dar – v čase požehnaní kaplnky (13.5.2023) 450,80 €, neskôr v období jún – júl 2023 celkom 420 €. Tým sa náklady na knihu kompenzovali.

V januári 2023 sme plánovali pripraviť a zrealizovať **Trojkráľový večer**. Pre nedostatočný záujem pri príprave programu (speváci, zbor) sa večer nekonal. Vo februári sme nadviazali na tradíciu, pripravili a zorganizovali sme **8. fašiangový večer**. Konal sa v sobotu 11.2.2023. Pravdepodobne v dôsledku pandémie záujem o toto podujatie klesol, zúčastnilo sa ho len 30 účastníkov.

V súlade s plánovanými aktivitami sme v decembri 2023 vydali vianočné pohľadnice v náklade 300 ks. Z technických príčin (odstávka tlačiarne pre infekciu zamestnancov Covidom) boli pohľadnice vydané krátko pred Vianocami, čo spôsobilo, že o pohľadnice bol menší záujem, ako by mohol byť, keby boli vydané skôr. Napriek tomu bolo rozdanych cca 250 pohľadníc. Tí, ktorí si pohľadnice zobrali, darovali OZ finančné prostriedky vo výške 535 € (250 € J. Dravecký, V. Köver, Š. Antal; 285 € ostatní). Náklady na tlač (50 €) boli vysoko kompenzované darmi.

V priebehu roka sme sa usilovali o to, aby sa pri kaplnke stretávali ľudia nielen individuálne, ale aj v modlitbových spoločnostiach. V spolupráci s Ružencovým bratstvom pri kostole sv. Kvirína v Kurimianoch sme uskutočnili stretnutie pri kaplnke v sobotu 1. júla 2023 pre tých, ktorí nemohli ísť na púť do Levoče. Prítomných bolo cca 20 účastníkov. Na sviatok Sedembolestnej Panny Márie sa na modlitbe pri kaplnke zišlo cca 30 ľudí. Vďaka ústretovosti d. p. Petra Majchera, farára a dekana v Levoči, v deň spomienky Ružencovej Panny Márie, v sobotu 7. októbra 2023 slúžil sv. omšu pri kaplnke pán kaplán Mgr. Filip Zjara, novokňaz pôsobiaci vo farnosti Levoča. Liturgické slávenie začalo modlitbou svätého ruženca (fatimská sobota), pokračovalo sv. omšou. Na podujatí bolo prítomných viac ako 50 účastníkov. Po sv. omši bolo prítomným poskytnuté malé občerstvenie. Požiadavka, aby sa v 1. sobotu v máji a novembri slúžila sv. omša pri kaplnke bola obsiahnutá v memorande, ktoré bolo prečítané pri požehnaní kaplnky. Na sviatok Božieho narodenia, 25. decembra 2023, sa početná skupina, cca 25 ľudí, zišla pri kaplnke Panny Márie na jasličkovej pobožnosti, kde sa prítomní modlili a spievali vianočné koledy. Pripomenuli sme si 800. výročie, keď sv. František z Assisi prvýkrát inscenoval živý betlehem v meste Greccio v Taliansku. Aj kaplnku sme mali upravenú na spôsob betlehema. Musíme s poľutovaním konštatovať neochotu na spoluprácu zo strany d. p. Františka Hrušovského, farského administrátora v Iľiašovciach.

Teší nás skutočnosť, že lokalita s kaplnkou Panny Márie je pomerne často navštevovaná občanmi z Kurimian, ale aj inými návštevníkmi. Preto sme ešte v mesiaci jún začali s prípravou výstavby turistického prístrešku a ohniska. Ohnisko sa podarilo zriadiť ešte v tomto roku, a bolo aj využívané. V auguste 2023 sme pre členov a sympatizantov OZ pripravili posedenie pri guláši. Na podujatí sa zúčastnilo cca 20 účastníkov. Na výstavbu prístrešku sme požiadali súhlas Obec Kurimany (nakoľko ide o stavbu na pozemku obce). Obecné zastupiteľstvo v Kurimianoch uznesením č. 20/2023 z 22.6.2023 súhlasilo s výstavbou turistického prístrešku s tým, že stavbu zrealizuje na vlastné náklady občianske združenie Pro villa Quirini. Následne sme na Obecný úrad v Kurimianoch podali písomné ohlásenie drobnej stavby. Obecné zastupiteľstvo v Kurimianoch uznesením č. 36/2023 z 27.9.2023 zmenilo uznesenie č. 20/2023 tak, že žiadateľom a ohlasovateľom drobnej stavby bude Obec Kurimany (ako vlastník pozemku) a realizátorom stavby bude občianske združenie Pro villa Quirini. Na základe toho bola dňa 24.10.2023 medzi Obcou Kurimany a OZ Pro villa Quirini uzatvorená zmluva o postúpení práv a prevzatí záväzkov, ktorou Obec Kurimany postúpila všetky práva a záväzky vyplývajúce z oznámenia na drobnú stavbu „Turistický prístrešok s ohniskom v lokalite Krížne cesty Kurimany“ občianskemu združeniu. Medzitým sme už v auguste 2023 kúpili od Urbárskej a pasienkovej spoločnosti v Kurimianoch drevo na stavbu prístreška (v

hodnote 116 €). Spoločnosť Tomifa v Iliášovciach nám bezplatne z drevnej hmoty narezala hranoly a dosky. Drevený materiál je uložený a je v procese sušenia. Ďakujeme pánovi Jozefovi Pollákovi (tesár) a Ing. Lukášovi Rusinovi za práce pri obstarávaní, prevoze a opracovaní dreva. Vzhľadom k nepriaznivým poveternostným podmienkam sme výstavbu turistického prístrešku odložili na jar v roku 2024.

V novembri 2023 sme objednali a následne osadili na stĺpy v centre obce a na Sans Souci turistické značenie – smerovku ku kaplnke Panny Márie. Tiež sme inovovali informačnú tabuľu o náučnom chodníku Kurimany – Sans Souci.

V mesiaci november 2022 sme vykonali potrebné úkony k registrácii nášho občianskeho združenia k tomu, aby sme sa mohli uchádzať o 2 % z dane z príjmu fyzických a právnických osôb v roku 2023. Na webovej stránke OZ sme uverejnili výzvu a tlačivo potrebné k poukázaniu 2 % z dane. Tiež sme e-mailom oslovili členov i sympatizantov nášho OZ a požiadali sme ich o poskytnutie 2 % z ich dane. Do poštových schránok sme občanom Kurimian, ktorí sú pracovne činní, rozniesli výzvu na poskytnutie 2 % z dane z príjmu fyzických osôb, s tým, že tak budú môcť prispieť k výstavbe kaplnky. Výsledkom bolo, že nám Finančná správa poukázala na účet 1200,24 €. Zoznam daňovníkov, ktorí poskytli svoje 2 % z dane nám Finančná správa poslala v januári 2024. Podiel zaplatenej dane nám v roku 2023 poukázalo 20 daňovníkov, z nich 8 s trvalým pobytom v Kurimianoch. Všetkým týmto daňovníkom, členom aj nečlenom OZ, ďakujeme. Aby sme sa mohli aj v roku 2024 uchádzať o 2 % z dane, vykonali sme v novembri 2023 registráciu nášho OZ ako prijímateľa 2 % z dane z príjmov.

Občianske združenie má zriadené vlastné webové sídlo www.pro-villa-quirini.sk. Pravidelne sú tam uverejňované aktuálne oznamy o podujatiach, zriadená a aktualizovaná je fotogaléria. Priebežne boli zverejňované údaje o stave financovania výstavby kaplnky (dary a výdavky) a postup prác s fotodokumentáciou a oznamy o podujatiach organizovaných občianskym združením. Za spravovanie stránok ďakujeme nášmu členovi, pánovi Mgr. Miroslavovi Drapeckému.

Námety na činnosť OZ v roku 2024

- Zabezpečiť výstavbu turistického prístrešku a ohniska v lokalite Krížne cesty v Kurimianoch. Termín: marec – máj 2023 Zodp.: predseda OZ
- Dokončiť terénne úpravy v okolí kaplnky Panny Márie: zábradlie na schodisku; spevnená plocha na oltárny priestor; zvody dažďovej vody. Termín: jún – júl 2023, zodp.: predseda OZ

- Zaregistrovať OZ ako príjemcu 2 % z dane z príjmov fyzických osôb za rok 2024. Termín: október – november 2024, zodp.: predseda OZ
- Vydať vianočné pohľadnice, prípadne kalendár. Termín: december 2024, Zodp.: predseda OZ
- V priebehu roka v spolupráci s Ružencovým bratstvom pri kostole sv. Kvirína organizovať duchovné programy pri kaplnke Panny Márie
 - vo Veľkom týždni modlitbu krížovej cesty a ruženca
 - v 1. sobotu v máji, 4. mája 2024, sv. omšu s modlitbou sv. ruženca (fatimská sobota)
 - v sobotu 6. júla 2023 v rámci levočskej púte – modlitbové stretnutie spojené s prenosom sv. omše z Mariánskej hory v Levoči
 - na sviatok Nanebovzatia Panny Márie (15. augusta) a Sedembolestnej Panny Márie (15. septembra) modlitba sv. ruženca
 - v sobotu 5. októbra 2023 (1. sobota v mesiaci) sv. omša s modlitbou sv. ruženca
 - na sviatok Božieho narodenia (25. decembra) jasličková pobožnosť so spevom kolied
- Vydať knihu „Svätý Kvirín, biskup a mučeník“, autor Ján Dravecký. Termín: jún 2024, Zodp.: predseda OZ
- V prípade dostatočného záujmu uskutočniť púť „Po stopách sv. Kvirína, biskupa a mučeníka“ Trasa: Kurimany – Szombately (Maďarsko) – Sisak (Chorvátsko) – ostrov Krk (Chorvátsko). Termín: jún 2024, Zodp.: predseda OZ
- V prípade priaznivej finančnej situácii uskutočniť podujatie „Pod lipou v Kurimanoch“ Požiadať Prešovský samosprávny kraj o poskytnutie dotácie na podujatie. Termín: august 2024. Zodp.: predseda OZ
- Z príležitosti 125. výročia príchodu Školských bratov na Slovensko a 55. výročia smrti Michala Draveckého, školského brata, pripraviť a zrealizovať akadémiu s cieľom informovať verejnosť o poslaní tejto rehole a životných príbehov Michala Draveckého a Juraja Draveckého, školských bratov z Kurimian. Termín: september 2024, Zodp.: predseda OZ
- Po dohode s farským administrátorom v Iliášovciach zabezpečiť opravu poškodeného harmónia a jeho následné umiestnenie v kostole sv. Kvirína v Kurimanoch.
- Ďalšie návrhy členov OZ:

V Kurimanoch, 3.2.2024

PaedDr. Ján Dravecký, PhD.

predseda OZ